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Botschaft an den Grossen Gemeinderat für die 3. Sitzung vom 27. Juni 2019 

Traktandum Nr. 222 

Registratur Nr. 10.3.72/10.20.01 

Axioma Nr. 3613  

Ostermundigen, 21.05.2019/SteBar 

Dringliche, überparteiliche Motion betreffend Schliessung des BLS-Reisezentrums Os-

termundigen; Erheblicherklärung/Ablehnung resp. Umwandlung in ein Postulat 

Wortlaut 

Der Gemeinderat wird beauftragt, bei den Verantwortlichen der BLS zu intervenieren und zu 

verlangen, dass das BLS-Reisezentrum in Ostermundigen weiterhin betrieben wird. 

Begründung 

Die BLS will sparen und dazu drei Reisezentren schliessen sowie 170 Vollzeitstellen streichen. 

Die Gemeinde Ostermundigen wurde mit der Nachricht, dass auch das BLS-Reisezentrum im 

Bahnhof Ostermundigen ab 2021 geschlossen wird, völlig überrascht und vor Tatsachen ge-

stellt. 

Der Gemeinderat hat an der Parlamentssitzung vom 21. Februar 2019 darüber orientiert und 

in Aussicht gestellt, das Gespräch mit der BLS zu suchen, damit dieser Entscheid rückgängig 

gemacht wird. 

Davon nehmen die Motionärinnen und Motionäre zustimmend Kenntnis. Damit der Gemein-

derat in diesen Gesprächen mehr Gewicht hat, soll sich auch die Ostermundiger Politik ge-

schlossen hinter den Gemeinderat stellen und ihn mit den Verhandlungen explizit beauftra-

gen. Dies im Interesse der Ostermundiger Bevölkerung, die die Dienstleistungen des Reise-

zentrums sehr schätzt. Die Bemerkung der BLS, die Buchung von Reisen und der Bezug von 

Billetten könnten zukünftig in Gümligen erfolgen, ist völlig realitätsfremd. Ostermundigen ist 

nicht nach Gümligen ausgerichtet. 

Es kann nicht sein, dass das Reisezentrum in einer 18‘000 Einwohner starken Gemeinde ge-

schlossen wird, zumal die Bevölkerung weiter wächst und beim Bahnhof Ostermundigen ein 

wichtiger Verkehrs- und Umsteigeknoten mit Tram-, Bus- und Bahn entsteht. Bund, Kanton 

und die Gemeinden Bern und Ostermundigen wie auch die SBB als Bahnhofseignerin inves-

tieren sehr viel Geld in dieses Projekt. Es ist auch zu berücksichtigen, dass gleich neben dem 

Bahnhof ein imposantes Hochhaus mit Gewerbe-, Gastrobetrieben und Hotel sowie Konfe-

renzräumen und Wohnungen im Bau ist. Das BLS-Reisezentrum könnte von dieser Schwer-

punktentwicklung nur profitieren. 
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Eingereicht am: 09.05.2019 

Unterzeichnende: Rahel Wagner (EVP); Sandra Löhrer (CVP), Myriam Zürcher (EVP), Roland 

Rüfli (parteilos), C. Nova (SP), H.R. Hausammann (SVP), Stephan Zesiger (FDP), Priska Zeyer 

(SP), E. Selmani, (SP), Rolf Rickenbach (FDP), Yannick Buchter (SVP), Rudolf Mahler (SP), 4 un-

leserliche Unterschriften 

1. Stellungnahme des Gemeinderates vom 28. Mai 2019 

Der Gemeinderat ist bereit, wie schon Mitte Februar 2019 kommuniziert, sich weiterhin für ein 

bedientes Reisezentrum am Bahnhof Ostermundigen einzusetzen und bedankt sich für den 

politischen Willen der Motionäre, den Service Publiques zu stärken und dadurch die Haltung 

der Exekutive aktiv zu unterstützen. 

Obwohl der Kostendruck auch in der Branche des öffentlichen Verkehrs hoch ist und ein 

grosser Teil für Reisen im In- und Ausland über digitale Kanäle gebucht werden, vertritt der 

Gemeinderat weiterhin die Auffassung, dass mit den anstehenden Entwicklungen im Umfeld 

des Bahnhofs Ostermundigen (Bsp.: Zentrum Bären) und dem Ausbau des ÖV-Angebotes 

(u.a. Tram Bern Ostermundigen) sich für die BLS als Betreiberin des Reisezentrums neue 

Möglichkeiten bietet, ihre Dienstleistungen einem noch breiteren Kundenkreis anbieten zu 

können.  

Der Gemeinderat wird die geführten Gespräche für den Erhalt des Reisezentrums mit der 

Leitung der BLS fortführen.  

Als vor einigen Jahren die Post die Schliessung der zweiten Poststelle bei der Bushaltestelle 

Wegmühlegässli beschloss, hat der Gemeinderat mit Unterstützung von Unterschriften aus 

der Bevölkerung und Vorstössen im Grossen Gemeinderat erwirken können, dass ein neues, 

wenn auch verändertes Poststellen-Angebot (Agentur-Lösung) bis zum heutigen Tag weiter-

geführt wird. Der Gemeinderat strebt, im Interessen der Nutzerinnen und Nutzer des öffentli-

chen Verkehrs, eine ähnliche Lösung für das Reiszentrum der BLS an. 

Ein starker, attraktiv zugänglicher Reisedienstleister unterstützt zudem auch den Leitsatz 

„Mobilität(en) ortsverträglich gestalten“ aus dem Projekt O`mundo.  

2. Antrag 

Gestützt auf die vorstehenden Ausführungen sowie Artikel 53 der Geschäftsordnung des 

Grossen Gemeinderates, beantragt der Gemeinderat dem Grossen Gemeinderat, es sei fol-

gender 

Beschluss zu fassen: 

 Die Motion wird erheblich erklärt. 

Gemeinderat Ostermundigen 

  
Thomas Iten Barbara Steudler 

Präsident Gemeindeschreiberin 


